

美歐攪局緬甸 拖累華企投資

中企投資緬甸困局 下篇

緬甸因為缺少水利設施，雨季氾濫的伊洛瓦底江(簡稱伊江)淹沒了不少村莊和良田。如果在伊江修建水電站，不僅能夠提供清潔的水電，更能幫助緬甸治理水患，然而這一切都因密松水電站擱置並影響緬甸46個水電站的建設而無限延期。中國在緬甸的投資也從密松水電站2009年年底建設時的83億美元(約合人民幣508億元)，驟降至2012年的4.07億美元(約合人民幣25億元)。對於密松水電站叫停的原因，緬甸華商會會長賴松生直言，緬甸需要這個水電站，密松水電站被叫停很可惜，可以說這是美歐國家推波助瀾的結果。 □香港文匯報記者羅洪嘯緬甸報導

密松水電站擱置引發骨牌效應 中資由逾500億減至25億



伊江公司副總經理郭庚良代表中電投向密支那基督教會總部捐贈1,000萬緬幣，克欽頭人早干代表接受捐贈，用以安置密支那市的戰爭難民。本報緬甸傳真



項目未停工前，移民村很多村民都在密松項目基地工作。本報緬甸傳真



無法開工建設。唯一位於局勢相對穩定地區的密松水電站，也因克欽邦地方和緬甸中央政府在在水電站利益分配上的分歧讓密松項目變得更為複雜。克欽名望人士崩詠表示，緬甸政府急於向西方展示民主的一面，希望獲得民眾支持，順應民意擱置密松項目，其實是政治遊戲，真正承受苦楚是克欽邦人民。崩詠指出，一個邦的發展必須要有電力，緬甸政府開放投資後面臨的最大問題是電力，密松項目總有一天會重新開建。

密松水電站項目叫停不開兩個原因：一是密松大壩的安全問題；二是緬北克欽獨立軍與緬甸中央軍之間的武裝衝突，而這兩個問題背後都離不開西方國家的影子。密松水電站所在地克欽邦首府密支那，隨處可見美歐國家面孔的行人。對於一個偏僻城市為何出現如此之多的外國人，當地民眾告訴記者，聯合國難民署在這裡設立辦事機構後，很多西方非政府組織(NGO)均在此開展項目，當中包括環保、人權、難民救助等。

「中企貢獻無話可說」

雲南大地跨境民族文化交流中心理事長石安達告訴記者，克欽問題國際化歷史由來已久，1929年克欽邦被英國佔領後，不少上層人士都曾留學美國、澳洲、日本。這一結論在對原克欽浸信會主席、密支那市克欽頭人早干的採訪中得到了印證。85歲的早干一共有4個孩子，只有老四在密支那和早干生

活，其餘3個孩子分別在美國、加拿大和日本生活。吳登盛政府2011年9月30日叫停密松水電站時，早干是作為地方民意代表被直升機接到緬甸首都內比都，參加擱置密松水電站討論會議。早干坦言，現在克欽邦戰火不斷，大家擔心大壩建好後因為打仗被炸掉，會水淹仰光。早干說：「我們也看到了一份關於修建大壩利弊的文件，這個文件是仰光兩位環保專家寫的，國際上也不喜歡這個項目。但是，誰都清楚，水電是清潔低成本的能源，沒有人不喜歡，可是大部分百姓反對在密松興建。」但早干又說，中電投在當地所作出的貢獻是無話可說的，政府不可能為當地百姓做這麼多好事。

地方割據 利益分配複雜

作為緬甸最大的地方民族武裝，克欽族獨立軍(KIA)一直在同緬甸政府軍交戰，尋求獨立。中國在伊江投資的其他6座水電站因在雙方交火區，令項目



中國在緬甸的投資從密松水電站2009年年底建設時的83億美元驟降至2012年的4.07億美元。圖為密松水電站效果圖。本報緬甸傳真

移民生活拮据 中企建房又派米

在去往密松的路上，經過的村莊房屋主要是用茅草和樹枝搭建，一陣大風就能把房子吹倒，密松水電站的移民在未搬進移民村新家以前，也是住在這種茅草棚中。雖然緬甸政府在叫停密松項目後已接管移民的安置工作，但是目前移民村村民的生活仍主要靠中電投派發的大米接濟生活。移民昂班一家是410戶水庫移民中的普通一員，在項目沒停工前，大兒子在大壩工地開船，工作穩定，一個月的收入就有8萬緬幣。自從密松水電站叫停後，一家人的生活主要靠打短工和淘金獲得一點微薄收入生活，一個月5萬至6萬緬幣的收入

讓這個11口之家的生活顯得很拘謹。昂班說：「今年政府才分了土地，但因為地都在山上，還不知道能種點什麼。」

緬僑借民意 叫停水電站

中電投伊江上游水有限公司副總經理郭庚良介紹說，中電投非常重視移民安置工作，僅移民一項的投資就達2,500萬美元，不僅為410戶移民蓋了新房，還在移民村修建了緬北地區硬件條件最好的醫院、5所學校以及5個教堂寺廟。移民的生計問題也在項目規劃中，在密松項目未暫停前，向當地提供了3,000個就業崗位，很多移民都在密松工地做事。

然而，緬甸政府順應民意作出的暫停密松項目卻對與項目密切相關的移民造成了傷害。對於密松水電站的停建，昂班也覺得有些突然，在此之前並沒有人徵詢過他們對密松水電站的態度，他認為水庫只要好好建應該沒什麼問題。不論怎樣，希望項目能給當地人帶來利益和實惠。

位於移民村的昂敏達寺方圓百里聞名，記者在拜訪寺廟時，主持德辛達指出，密松水電站是為了區域發展，建成後克欽邦的用電都會有非常大的改善，村民沒有任何理由不接受這個項目，「我會每天為密松項目早日開工祈福！」



移民村今昔對比照。本報緬甸傳真

密松非「聖地」 實為旅遊勝地



旅遊勝地密松。本報緬甸傳真

為什麼不要在密松建水壩？西方媒體報道指，密松是克欽族的聖地，建水壩會淹了聖地。那麼密松究竟是一個怎樣地方？密松，在緬甸語裡名為兩江匯合口，在這裡恩梅開江和邁立開江匯集成伊江。記者到密松的當天，並沒有看到遊人，河岸除了幾家簡陋的商舖也無其他商業設施。從密支那通往密松的唯一道路是在建設密松水電站之後由中電投投資興建的，沿路散落著當地民眾在伊江淘金後留下的廢渣。石安達告訴記者，克欽族和中國的景頗族是同種同源，在中國景頗族是不許隨意砍伐本地樹木的，可是在密松，克欽族老百姓在那裡淘金，放火燒山種地，對於一個民族的

聖地當地百姓絕不會這樣做。我去過密松3次，也和當地百姓聊過，其實密松就是一個風景區，郊遊玩耍的地方。

大壩可抗9級地震

那麼密松水電站大壩的安全性究竟如何？對於中國最大的一筆海外投資，中電投在密松大壩安全環保方面的評估一點不敢馬虎。中電投聘請了中緬權威專家，歷時4年時間對密松工程地震安全性技術諮詢，研究顯示密松大壩安全可靠。同時，密松大壩按照9級抗震烈度設計標準，壩體還將安裝700個安全監測設備，時刻監控大壩安全。

中企要出海 公關須先行

緬甸民主改革後，緬甸政府對中國投資頻頻發難，中國政府除了磋商，似乎並沒有切實可行的措施。儘管中緬油氣管道得以通氣，萊比塘銅礦項目9月復工，但在和緬方的談判中，中國始終是處於被動狀態，凸顯出中國在保護海外投資方面缺乏一套行之有效的應急預案及機制。要想中企在「走出去」過程中少走彎路，中國政府必須先行為企業打好國家形象公關的前站。

中緬三大千億項目中，唯有密松水電站項目仍處於懸而未決的狀態，這是由密松水電站牽扯著民族衝突、地方武裝交織的複雜性決定，但與緬甸民眾長期對中國的不信任有很大關係，因此在涉及伊洛瓦底江下游數萬百姓安全的密松大壩建設中，緬甸民眾慣性的選擇了不信任中國政府和中國企業。

出口偽劣商品 損害中國形象

這種不信任緣何而來？在與緬甸民眾和華僑的交流中，記者發現中國整體國家形象和口碑在緬甸並不怎麼好。在緬甸民眾眼中中國製造是假冒偽劣商品的代名詞，這與緬甸軍政府期間中國向緬甸出口大量劣質商品有很大關係。曾經仰光街頭頭頭都是中國生產的汽車，但因為售後保障不好，很多汽車配件壞了都無法更換，汽車成了擺設。在對緬甸的投資中，日本、美國政府的做法值得中國借鑒。美國總統奧巴馬、日本首相安倍晉三在訪問緬甸前可謂是「人未到，聲已到」，發動本國及緬甸當地媒體造勢，援助項目、援助金額紛紛透過媒體放風。訪問緬甸期間，國家領導人更是在公開場合大力宣揚給予了緬甸多少援助。儘管後來政策落實沒有當初喊得響亮，不少援助還是帶有特定條件的忽悠，但是已在緬甸民眾眼中獲得不少形象分。

國際形象公關 既會做又要說

反觀中國對緬甸的援助，始終處於「只做不說」階段，中國企業在緬甸投資期間沒少為緬甸民眾修路、建醫院、建學校，但是緬甸民眾似乎並不領中國的情。在推銷自己方面，中國人也顯得極為含蓄。不久前中國向緬甸捐贈了一批板房，中國駐緬甸大使館想借鑒美國國家做法，提出可否在板房上印上「中國捐贈」，可是板房生產廠商卻直接回覆說「沒法加」。

此外，在對中國企業海外投資的保護上，中國政府也顯經驗不足。中企「出海」猶如走鋼絲，中電投密松水電站這一案例只是冰山一角。隨著中國海外投資的加重，中國政府對中企「走出去」的補貼更應該放到企業遇到風險和困難的時候，這樣政府的補貼猶如「擔架」一般救命，可以讓企業暫時休養，幫助企業挺過難關。

記者手記